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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

ΆΜΕΣΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΑΣΥΛΟΥ 
Οι εργαζόμενοι και οι αιτούντες άσυλο  

να μην πληρώσουν τα σπασμένα της ψηφιακής μετάβασης 

Έχει παρέλθει ήδη ένας μήνας από τότε που το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου 
ανακοίνωσε ότι προχωρά στην αναβάθμιση του συστήματος «Αλκυόνη», της βάσης 
δεδομένων που χρησιμοποιεί η Υπηρεσία Ασύλου από την έναρξη της λειτουργίας της. 

Η διαδικασία αυτή οδήγησε σε ένα πολυήμερο «πάγωμα» της πρόσβασης των αλλοδαπών 
στις διαδικασίες ασύλου, καθώς μεταξύ άλλων διακόπηκαν οι καταγραφές αρχικών και 
μεταγενέστερων αιτημάτων ασύλου και η ανανέωση δελτίων αιτούντων άσυλο, εντείνοντας 
τους κινδύνους κράτησης και απέλασης για εκατοντάδες ξεριζωμένους. Την ίδια ώρα, 
συνεχιζόταν η διεξαγωγή συνεντεύξεων ασύλου και η συγγραφή των σχετικών αποφάσεων, 
χωρίς πλήρη πρόσβαση στο πληροφοριακό σύστημα μέχρι την αποκατάστασή του, και 
συνεπώς με πολλές δυσκολίες ως προς την τέλεση του έργου των αρμόδιων υπαλλήλων.  

Οι εξαγγελίες του Υπουργείου για την έναρξη λειτουργίας της «Αλκυόνης ΙΙ» από τις αρχές 
του 2022 και η ακόλουθη δέσμευση προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για έναρξη στις αρχές του 
2023, στο πλαίσιο της διαφήμισης για το νέο “επιτελικό ψηφιακό κράτος”, έδωσαν με 
περίσσεια προχειρότητα τη θέση τους στη σημερινή κατάσταση, καθώς ολόκληρες 
διαδικασίες δεν έχουν προβλεφθεί στο νέο σύστημα «Αλκυόνη ΙΙ», ενώ μυστήριο παραμένει 
η διαδικασία και το κόστος ανάθεσης του σχετικού έργου.  

Τα παραπάνω προβλήματα επηρεάζουν τόσο τους αιτούντες άσυλο όσο και τους 
εργαζόμενους στις αρμόδιες υπηρεσίες. Οι μεν αιτούντες είναι υποχρεωμένοι να 
προσέρχονται αυτοπροσώπως στα προγραμματισμένα ραντεβού τους, πολλοί από αυτούς 
από απομακρυσμένες περιοχές, και  ενημερώνονται επί τόπου ότι δεν μπορούν να 
ολοκληρώσουν την προγραμματισμένη ενέργεια. Οι δε υπάλληλοι, που ήδη επιβαρύνονται 
από την εντατικοποίηση της δουλειάς λόγω της χρόνιας υποστελέχωσης, δεν έχουν τις 
στοιχειώδεις υποδομές για να κάνουν σωστά τη δουλειά τους.  

Όλα αυτά έρχονται να προστεθούν στην πολύμηνη υπολειτουργία της Υπηρεσίας Ασύλου, 
εξαιτίας της μειωμένης παροχής διερμηνείας από τον Οκτώβριο του 2022, η οποία δεν έχει 
πλήρως αποκατασταθεί. Έρχονται να «κουμπώσουν» στην χρόνια έλλειψη προσωπικού και 
υλικοτεχνικών υποδομών. Γιατί την ώρα που το υπουργείο υπηρετεί την πολυδιαφημιζόμενη 
«ψηφιακή μετάβαση», η πραγματικότητα είναι ότι οι εργαζόμενοι καλούνται να δουλέψουν 
σε παλιούς υπολογιστές, με απαρχαιωμένα δίκτυα, την ώρα μάλιστα που το Υπουργείο 
προάγει τις απομακρυσμένες ενέργειες, όπως π.χ. στις συνεντεύξεις ασύλου. 



Μπορεί η λειτουργία των υπηρεσιών μετανάστευσης και ασύλου να αποκαταστάθηκε 
προσωρινά, ωστόσο τα προβλήματα μεταναστών – προσφύγων και των εργαζομένων στη 
μετανάστευση και το άσυλο παραμένουν. Η προσωρινή επιστροφή της «Αλκυόνης Ι» 
σημαίνει ότι οι υπάλληλοι ερχόμαστε αντιμέτωποι με έναν εξαιρετικό επιπλέον φόρτο 
εργασίας, όταν θα πρέπει να αναπληρώσουμε ενέργειες που δεν μπορούσαν να γίνουν κατά 
την αναβάθμιση του συστήματος, π.χ. ανάρτηση εγγράφων, έκδοση των καρτών αιτούντων 
άσυλο που έπρεπε να έχουν ανανεωθεί, και μάλιστα την ώρα που η δουλειά «τρέχει».  

Εξάλλου, όποιο σύστημα κι αν προκύψει από την «ψηφιακή μετάβαση» δεν αλλάζει την 
ουσία της πολιτικής στο μεταναστευτικό προσφυγικό, δεν αλλάζει τις συνθήκες δουλειάς. 
Δεν αλλάζει την έλλειψη προσωπικού, τις ελαστικές σχέσεις εργασίας, την έλλειψη 
υλικοτεχνικών υποδομών που δεκάδες φορές έχουμε καταγγείλει. 

Καταγγέλλουμε τους νέους περιορισμούς στην πρόσβαση προσφύγων και μεταναστών στη 
διαδικασία ασύλου και την υποβάθμιση – για άλλη μία φορά – του έργου μας και των 
υπηρεσιών μετανάστευσης και ασύλου.  

Η πολιτική ηγεσία πρέπει να λάβει άμεσα όλα τα απαραίτητα μέτρα για την πλήρη και 
οριστική αποκατάσταση όλων ανεξαιρέτως των διαδικασιών ασύλου, ικανοποιώντας τα 
αιτήματά μας για την πλήρη στελέχωση των υπηρεσιών μας, με προσλήψεις μόνιμου 
προσωπικού, μονιμοποίηση των συμβασιούχων, για υλικοτεχνικές υποδομές ασφαλείς 
και σύγχρονες.  

 

 

Για το ΔΣ 

 


